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Людський розвиток на сьогодні форму-

ється під впливом різних чинників, яким 

складно своєчасно запобігти. Такі процеси 

як глобалізація, розвиток високо та наукомі-

стких технологій не лише дозволяють задо-

вольняти зростаючі потреби людини, а й по-

роджують певні загрози та ризики стійкому 

розширенню можливостей і свобод.  

Результати дослідження питань, 

пов’язаних із виявленням та аналізом нега-

тивних чинників людського існування та ро-

звитку, висвітлені у працях таких учених: 

М. Воротнюк, Л. Капіци, Е. Лібанової, 

О. Макарової, С. Пирожкова, М. Пеляха, 

А. Сена, О. Титарчук, О. Хмелевської, 

Д. Хастінгса, М. Хилько, фахівців комісії з 

питань людської безпеки ПРООН та ін.  

Загроза – одне з ключових понять у сфері 

забезпечення безпеки людського розвитку. 

Загрозами безпеки людського розвитку є су-

купність факторів та умов, здатних чинити 

негативний, дестабілізуючий вплив на конк-

ретний компонент (або компоненти) людсь-

кого розвитку.  

Вітчизняний науковець Л. Капіца визна-

чає такі основні загрози безпеці людського 

розвитку: нерівність і бідність; міждержавні 

та внутрішньодержавні конфлікти, велика 

кількість біженців, зруйновані величезні те-

риторії лісу і забруднені сільськогосподар-

ські угіддя, забруднені річки і атмосфера, 

великий перелік зниклих видів тварин і рос-

лин, масові вбивства і приниження людської 

гідності, етнічна ненависть, расизм і теро-

ризм [2]. 

М. О. Воротнюк та О. О. Сушко вважа-

ють, що загрози безпеці людського розвитку 

проявляються, насамперед, у вигляді: демо-

графічних змін, змін у складі родини, внут-

рішньої узгодженості, взаємозв’язків, зви-

чок, змін у соціальній поведінці індивідуу-

мів [1]. 

В. Р. Сіденко [3], пропонує дещо інший 

перелік проблем, як то: посилення демогра-

фічної кризи; проблеми продовольчого за-

безпечення; погіршення стану здоров’я лю-

дини; загострення соціальної нерівності у 

світі; поширення транскордонної злочиннос-

ті тощо. 

Науковцем О. М. Хмелевською обґрунто-

вано класифікацію освітніх ризиків у кон-

тексті людського розвитку, що зумовило 

проведення подальших досліджень та розг-

ляд векторів розширення концепції. Так, 

О. М. Хмелевською визначено такі дестабі-

лізуючі чинники: доступу до освіти; участь в 

освітньому процесі; недостатньо висока 

якість навчання; неефективне використання 

освітнього потенціалу [4, с. 155-157]. 

Всебічний аналіз дестабілізуючих чинни-

ків дає можливість класифікувати важливі 

для безпеки людського розвитку загрози. 

Так, у результаті узагальнення наукових 

джерел, виявлено що найбільш популярною 

ознакою класифікації загроз є розподілення 

їх за джерелом виникнення (або природою). 

Так, усі загрози безпеки людського розвитку 

можна розділити на три групи – антропоген-

ні; техногенні та стихійні. За часом дії, за-

грози безпеки людського розвитку поділя-

ють на постійні та тимчасові. За територіа-

льною ознакою, загрози поділяються на гло-

бальні та локальні. Глобальні загрози стосу-

ються життя і розвитку всього людства і ви-

магають вирішення на рівні колективних зу-
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силь населення усього світу. Локальними є 

загрози, які зачіпають лише певну групу лю-

дей, країн, регіонів або певну місцевість.  

Відповідно до розглянутих ознак класи-

фікації загроз безпеки людського розвитку 

ми дійшли висновку про відсутність чіткого 

їх поділу, адже, як приклад, за територіаль-

ною ознакою, та чи інша глобальна загроза у 

різних регіонах чи країнах може проявитись 

по-різному і бути локальною. У той же час 

локальні загрози можуть визначатися глоба-

льними та бути формою їх прояву. Так, нев-

рахування зв'язку між глобальними та лока-

льними загрозами та їх протиставлення мо-

же призвести до прийняття нераціональних 

практичних рішень та вживання недостатньо 

ефективних заходів, що може призвести до 

загострення ситуації. Таким же чином, за 

часом дії, поділяючи загрози на постійні та 

тимчасові, такий поділ також вважаємо умо-

вним.  

Пошук ефективного підходу до класифі-

кації загроз безпеки людського розвитку, що 

дозволить у подальшому формалізувати їх, 

включити в інтегральну оцінку безпеки люд-

ського розвитку та підвищити надійність ре-

зультатів оцінювання спонукає автора звер-

нути увагу на доцільність уточнення класи-

фікації загроз за компонентами людського 

розвитку. Таким чином, за цією ознакою 

пропонуємо виділяти загрози довголіттю, 

освіти, економічного добробуту, екологічно-

го добробуту та загрози розвитку інформа-

ційно-комунікаційних технологій. 

Так, до загроз безпеки людського розвит-

ку за компонентом довголіття слід віднести: 

дитячу та материнську смертність; підлітко-

ву народжуваність; скоєння самогубства, у 

тому числі серед підлітків; захворюваність 

та епідемії соціально-небезпечних хвороб; 

посилення криміногенної ситуації у суспіль-

стві. Серед загроз за компонентом «освіта» 

слід виділити такі: незворотну освітню міг-

рацію; відтік учених зі сфери науки; безро-

біття серед випускників ЗВО; нестачу фінан-

сових ресурсів домогосподарств для здобут-

тя якісної освіти. Загрозами за компонентом 

економічного добробуту є: безробіття; соці-

ально-економічна нерівність; бідність; ви-

мушена неповна зайнятість; затримки із ви-

плати заробітної плати працівникам; переве-

дення на неповний робочий день серед пра-

цюючих; інфляцію; корупцію. Серед загроз 

екологічного добробуту варто виділити за-

бруднення повітря, водних ресурсів, зни-

щення лісових ресурсів, спалювання відхо-

дів тощо. Загрозами розвитку інформаційно-

комунікаційних технологій є порушення 

конфіденційності інформації; злочини, 

пов’язані з покупками та продажем через 

мережу Інтернет; незаконне заволодіння пе-

рсональними даними; телефонні та інші ша-

храйства; цифрова нерівність та доступність 

Інтернету. 

Підсумовуючи вищевикладене, науковим 

результатом даного дослідження є уточнен-

ня класифікації загроз безпеки людського 

розвитку за рахунок їх систематизації за 

компонентами людського розвитку (довго-

ліття, освіта, економічний добробут, еколо-

гічний добробут, розвиток інформаційно-

комунікаційних технологій) що дозволяє ро-

зширити сферу застосування класифікації.  
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